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UDKAST TIL TALE 
til brug for møde med Folketingets Retsudvalg den 2. maj 2024 

 
Som opfølgning på samrådet i Retsudvalget den 18. januar 2024 om 
omvendt fodlænke har Folketingets Retsudvalg inviteret ministeren til 
et lukket møde i Retsudvalget, hvor ministeren sammen med Rigspo-
litiet kan give en mere uddybende gennemgang af Rigspolitiets udfor-
dringer på it-området og de prioriterede indsatser. 

 
  

 
   
   
 

 

Dato: 08-04-2024 
Kontor: Koncerndigitaliserings-

kontoret 
Sagsbeh: Freja Kirstine Kjær 
Sagsnr.: 2024-02380 
Dok.: 3164833 

Offentligt
REU Alm.del - foreløbigt svar på spørgsmål 1046

Retsudvalget 2023-24



 Side 2/5 

[Indledning] 
 
Tak for ordet og invitationen her i dag.  
 
Jeg er glad for muligheden for at være her sammen med 
rigspolitichefen, så vi kan tale om de udfordringer, som 
Rigspolitiet står overfor på it-området.  
 
Det er komplekse udfordringer. Og jeg håber, at dagens 
møde kan give jer et bedre indblik i politiets situation. 
Både de udfordringer, der er. Og hvilke initiativer, der 
bliver taget for at løse dem. 
 
[Overordnet om udfordringerne] 
For som jeg ved, at I er enige med mig i: Det er ikke til-
fredsstillende, at vi er forhindret i at føre den retspolitik, 
vi ønsker, på grund af tekniske benspænd.  
 
Der er ikke desto mindre gode grunde til, at vi på en 
række punkter er nødt til at væbne os med tålmodighed. 
 
Det vender jeg tilbage til. Samtidig kan jeg betrygge jer 
i, at Rigspolitiet gør alt, hvad de kan for at skabe frem-
drift i de nuværende it-projekter, så der kan blive plads 
nye tiltag.   
 
[Om it-udfordringerne i politiet] 
Først lidt om udfordringerne: Som bekendt har flere af 
Rigspolitiets it-udviklingsprojekter været udfordret af 
forsinkelser og fordyrelser. Det fremgik bl.a. af den ori-
entering, Retsudvalget modtog i maj 2023.  
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Rigspolitiet har derfor foretaget en såkaldt replanlægning 
af it-udviklingsporteføljen, hvor en række projekter er 
blevet udskudt eller lukket ned. 
 
Politiets vurdering var i den forbindelse også, at tilgan-
gen af nye it-udviklingsprojekter måtte begrænses i en 
længere årrække, hvis man skulle nå i mål med de højst 
prioriterede projekter.   
 
[Om replanlægning af it-udviklingsporteføljen] 
Det er naturligvis ikke tilfredsstillende, at det politiske 
manøvrerum indsnævres som følge af it-udfordringer.  
 
Men samtidig er replanlægningen vores vej til at komme 
et sted hen, hvor Rigspolitiet kan eksekvere mere effek-
tivt på vores politiske ønsker. 
 
Replanlægningen har også haft til formål at skabe plads 
til, at politiet kan eksekvere på de højest prioriterede it-
udviklingsprojekter. Projekter, som også er kritiske og 
kommer til at få stor betydning for politiets forretning. 
 
Det gælder bl.a. en landsdækkende løsning til at ind-
samle og anvende video- og billedmateriale i politiets ef-
terforskning. 
 
Det gælder også et nyt system til at forbedre politiets 
håndtering af større hændelser, såsom et terrorangreb. 
Projektet var et af de initiativer, som blev sat i gang som 
følge af terrorangrebet ved Krudttønden. Det vil rigspo-
litichefen kunne uddybe om et øjeblik.  
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[Om Rigspolitiets seneste status]  
Hvad er så status nu? Ifølge den statusrapportering Rets-
udvalget modtog den 5. marts i år, har Rigspolitiet afslut-
tet 12 ud af 33 projekter i 2023.  
 
Jeg har dog også noteret mig, at der fortsat er udfordrin-
ger med en del af de tilbageværende prioriterede projek-
ter. Udfordringer, som politiet siden maj 2023 har skullet 
håndtere eller fortsat er i gang med at håndtere.  
 
Rigspolitiet er nu i gang med at gennemgå it-porteføljen 
for at vurdere, om der er behov for en ny prioritering og 
eventuelt optagelse af nye projekter.  
 
Jeg kan dog forstå på politiet, at der p.t. ikke er grundlag 
for at tro, at der bliver plads til at opstarte nye store it-
udviklingsprojekter på den korte bane.  
 
Hvad der ligger til grund for den vurdering vil rigspoliti-
chefen kunne uddybe om et øjeblik. Ligesom han vil 
komme nærmere ind på de fire indsatsområder, hvor der 
er blevet igangsat initiativer til bl.a. at gøre noget ved de 
utidssvarende systemer, som politiet er i besiddelse af.  
 
Gennemgangen af porteføljen er et arbejde som Justits-
ministeriet følger tæt, og som udvalget vil blive oriente-
ret om.  
 
[Afslutning] 
Her til sidst vil jeg gerne understrege, at jeg naturligvis 
gerne havde set, at situationen var anderledes.  
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Som justitsminister må jeg dog tage højde for Rigspoli-
tiets vurdering af, hvad der er realistisk.  
 
Formålet med de initiativer politiet har sat i gang er jo 
netop at sikre, at vi i fremtiden kommer et bedre sted hen, 
hvor it muliggør politik i stedet for at stå i vejen for den.   
 
Det er min klare forventning, at det er en højt prioriteret 
opgave hos Rigspolitiet at løse de udfordringer, der er.  
 
Indtil vi når dertil, forsøger vi at finde alternative løsnin-
ger, når der er ønsker om konkrete projekter.  
 
I forhold til en forsøgsordning med omvendt fodlænke er 
vi for eksempel ved at se på mulighederne for, at krimi-
nalforsorgen kan stå for it-understøttelsen af forsøgsord-
ningen. 

Arbejdet er således i gang, og jeg har bedt Justitsministe-

riet om at udarbejde et lovforslag, som kan fremsættes i 

den kommende folketingssamling, så forsøgsordningen 

kan træde i kraft hurtigst muligt. 

Tak for ordet.  
 
Nu vil rigspolitichefen kunne sætte flere ord på udfor-
dringerne, de prioriterede indsatser og den seneste status.  
 
Og herefter vil statsadvokat Caroline Østergaard Nielsen 
orientere om anklagemyndighedens praksis for priorite-
ring af sager om it-relateret økonomisk kriminalitet. 


